

Особые наименования Божьего народа

Вы когда-нибудь пытались мысленно нарисовать небеса такими, как их изображает Библия? Скорее всего, они окажутся совсем не похожими на то, что мы ожидали увидеть. Наш небесный дом наверняка будет больше, чем мы себе его представляем, и великолепней, чем земные символы золота, хрустала и жемчуга, которыми обычно его описывают.

То же самое можно сказать и о тех, кто пытался представить себе то, что Божьи вестники называли «царством» и «церковью». В Писаниях эти термины употребляются так часто, что без понимания этих двух слов у нас, по всей видимости, нет никакой надежды понять Божий план спасения.

СЛОВО «ЦАРСТВО»

В двух библейских Заветах мы находим пророчества и откровения о Божьем царстве. Пророчества о нем содержатся в Ветхом Завете и в начале Нового Завета, а начиная с Деян. 2 и до конца Нового Завета, оно изображается уже как реально существующее.

Предсказания представляли царство в символах и образах, и потому в действительности оно оказалось более величественным и славным, нежели в описании пророков. Пророки рисовали точную картину, но она все равно оставалась загадкой из-за метафоричности их языка.

Слово «царство» несет большую смысловую нагрузку в обоих Заветах, но сейчас нам интересно проследить, как оно употребляется в Новом Завете. Божье царство в Новом Завете представлено как исполнение ветхозаветных пророчеств. Без понимания того, как слово «царство» употребляется в Библии, нельзя понять сущности Христовой церкви (см. Приложение 4 на с. 281).

Давайте рассмотрим три значения этого слова, которые помогут нам понять природу церкви, установленной Христом.

Политическое значение

Во-первых, слово «царство» употребляется в Библии в политическом смысле. Оно означает государство с одним самодержавным правителем, монархом.

Взаимоотношения Иеговы с народом Израиля – это тоже «царство» в политическом смысле этого слова. Поначалу Бог был царем израильтян. Он был самодержавным главой их правительства и главой их религии. Израильское правительство тех времен можно назвать *теократическим*: народом управлял Бог. Когда Моисей и сыны Израилевы увидели, как Бог расправился с египтянами в Красном море, они запели: «Господь будет царствовать во веки и в вечность» (Исх. 15:18). А когда израильтяне разбили лагерь возле горы Синай, Господь сказал им: «Итак, если вы будете слушаться гласа Моего и соблюдать

завет Мой, то будете Моим уделом из всех народов: ибо Моя вся земля; а вы будете у Меня царством священников и народом святым» (Исх. 19:5, 6а). Иегова дал израильтянам законы, по которым те должны были жить. Все правосудие и религиозная деятельность совершались именем Божиим. Бог вел израильтян в битвах, и их победы относились на Его счет (Чис. 21:34). Он был царем Израиля, а Израиль был Его царством.

В дни Самуила Израиль, движимый желанием походить на соседние народы, попросил Бога дать им земного царя. Бог удовлетворил просьбу и дал им Саула, который стал их первым царем. Но царь Израиля не был монархом в полном смысле этого слова. Он отвечал перед Иеговой как Его помощник и слуга. Его власть была ограничена законом Моисея. Фактически, он являлся земным представителем Иеговы. Он обязан был защищать Израиль от врагов, вести Израиль по пути праведности и обеспечивать единство народа.

Царство как политический термин, таким образом, предполагает наличие самодержавного правителя, подвластной территории, подданных и созданных монархом законов. Царство может быть большим или маленьким. Народ его может жить оседло на какой-либо определенной территории или постоянно кочевать. Но основной смысл слова «царство» – это беспредельная власть царя и полное подчинение его подданных.

Значение, которое придавали ему пророки

Впоследствии слово «царство» в Писании было использовано пророками. Святой Дух воспользовался этим политическим термином, чтобы рассказать о том,

что Бог собирается совершить в последнем периоде человеческой истории – христианской эре.

Главное ветхозаветное пророчество о «царстве» находится во второй главе книги Даниила: «И во дни тех царств Бог Небесный воздвигнет царство, которое во веки не разрушится, и царство это не будет передано другому народу; оно сокрушит и разрушит все царства, а само будет стоять вечно» (Дан. 2:44). Откровение Даниила содержит важные истины, касающиеся этого грядущего царства. Во-первых, создано оно будет Богом. Во-вторых, оно будет вечным. В-третьих, оно превзойдет все существующие царства по мощи и крепости.

Кроме того, пророчества о грядущем царстве Божьем играли центральную роль в проповедях Иоанна Крестителя (Мат. 3:1, 2), а также в проповедях и учении Иисуса (Мат. 4:17). Христос называл благовест «Евангелием царствия» (Мат. 9:35). Он послал двенадцать апостолов, а затем семьдесят учеников (Лук. 10:1–20) провозглашать, что приблизилось царство небесное (Мат. 10:7; Лук. 10:9). О царстве рассказывают более трети всех притч Иисуса. Ученикам Он наказывал молиться о пришествии царства (Мат. 6:10).

Исходя из того внимания, какое Иоанн и Иисус уделяли царству, можно сделать несколько выводов. Во-первых, пришествие царства было важной частью Божьего плана. Во-вторых, оно «приблизилось». В-третьих, оно однозначно было исполнением пророчества Даниила. В-четвертых, пришествие царства было делом Бога, а не человека. В-пятых, чтобы войти в царство, человек должен был выполнить Божьи условия (Иоан. 3:5).

Начиная с Деян. 2, о царстве неизменно говорится

как о существующей реальности. Иисус сказал Никодиму: «Истинно, истинно говорю тебе: если кто не родится от воды и Духа, не может войти в царствие Божие» (Иоан. 3:5). В Деяниях же читаем о проповеди Филиппом Христа в Самарии: «Но когда поверили Филиппу, благовествующему о царствии Божием и о имени Иисуса Христа, то крестились и мужчины и женщины» (Деян. 8:12). Сам Филипп не мог бы так благовествовать, если бы царство еще не существовало.

Итак, пророки использовали слово «царство» для того, чтобы подчеркнуть духовную власть Бога над теми, кто подчинился Его воле. Оно указывает сразу и на само правление, и на область правления: правление означает, что Бог осуществляет духовное руководство всей жизнью, а область правления – это та духовная сфера, где осуществляется Божье руководство. А под словом «церковь» подразумевается царственное правление Христа: когда человек подчиняется воле Христа, принимая евангелие, он вводится в тело Христово, церковь, а живя в подчинении у главы церкви, Христа Иисуса, он пребывает в земном царстве Божьем. Церковь создается там, где над человеческими сердцами осуществляется царственная власть Христа. Так что в этом смысле «царство Божие» и «церковь Христова» – одно и то же, как и свидетельствовал Иисус в Мат. 16:18, 19.

Современное употребление

Политический смысл слова «царство», то, как употребляли его пророки, и новозаветная его реализация предполагают появление современного, практического значения этого слова.

Во-первых, оно связано с *исполнением пророчеств*.

Царство, о котором говорил Даниил, пришло. И теперь в мире существует власть Божья, Его духовное правление. Те, кто подчинился Божьей воле, признают эту царственную власть над собой. Пророчества о пришествии царства Божия сбылись.

Во-вторых, слово «царство» применимо к *современной действительности*. Мы больше не ждем его прихода. Христос уже руководит всеми, кто в вере и послушании пришел в Его церковь. Другими словами, нам нужно теперь молиться не «Да придет царство Твое», а «Помоги мне полностью подчиниться Твоей воле, чтобы только Ты правил в моей жизни и чтобы я жил в Твоем царстве».

В-третьих, оно указывает на *земное проявление Божьего правления*. Особо избранный Божий народ, церковь, является земной частью небесного царства. Иисус и авторы Нового Завета показали, что церковь – это и есть грядущее царство Божье, или царство Христово. Люди, подчинившиеся царю, становятся жителями царства. Иисус назвал эту общность верующих Своей церковью (Мат. 16:18, 19).

В-четвертых, это слово следует рассматривать в контексте *духовного правления*. Верные христиане находятся под духовным правлением Иисуса на земле и ожидают еще большего сближения с Богом, Христом и Святым Духом в грядущей вечности. Церковь – это тоже царство, но его жители ожидают присоединения к будущему вечному царству. Поэтому можно сказать, что слово «царство» будет иметь значение и в будущем. Христос сказал: «Не всякий, говорящий Мне: “Господи! Господи!” войдет в царство небесное...» (Мат. 7:21). Павел писал: «И избавит меня Господь от всякого злого дела и сохранит для Своего небесного царства. Ему слава во веки веков. Аминь» (2 Тим.

4:18). Павел уже принадлежал царству Божьему, но ожидал присоединения к небесному царству. Он видел царство как исполнение ветхозаветных и новозаветных пророчеств, как современную реальность, выраженную в церкви, созданной Христом, и в то же время как обещание вечности.

Можно заметить, что слово «царство» (иногда «царство небесное» или «царствие Божие»¹) очень часто употребляется в начале Нового Завета и намного реже в его конце. Оно встречается сорок девять раз в Евангелии от Матфея, пятнадцать в Евангелии от Марка, тридцать девять в Евангелии от Луки, пять раз в Евангелии от Иоанна, восемь раз в Деяниях апостолов, четырнадцать в посланиях Павла, дважды в соборных посланиях, дважды в Посланиях к евреям и трижды в Откровении Иоанна. Таким образом, слово «царство» употребляется на протяжении всего Нового Завета, но частота его употребления последовательно снижается (см. Приложение 4 на с. 281).

Когда мы доходим до книги Деяний, то начинаем замечать, что слово «царство» встречается все реже, зато все чаще начинает появляться слово «церковь». Создается такое впечатление, что Святой Дух заменяет термин «царство» на «церковь».

СЛОВО «ЦЕРКОВЬ»

Слово «церковь» обладает особой значимостью. Это ключ к пониманию всего Нового Завета. Словом «церковь» переведено слово, в греческом Новом Завете встречающееся 114 раз. Будет, наверное, правильно сказать, что без понимания того, как это слово упо-

¹Матфей – единственный из всех новозаветных авторов, кто употреблял фразу «царство небесное». Марк, Лука и Иоанн пользовались словосочетанием «царство Божие».

требуется в Новом Завете, можно даже не надеяться понять Христов путь к спасению.

Обыденное употребление

Прежде всего надо отметить, что это слово имело обычный, повседневный смысл без какого-либо религиозного подтекста.

Пример такого его использования встречается в Деян. 19 в связи с беспорядками в Эфесе. Поднялся мятеж против христианства. Люди ворвались в находившийся неподалеку амфитеатр, и началась всеобщая неразбериха. Лука так описывает это собрание: «Между тем одни кричали одно, а другие другое; ибо *собрание* было беспорядочное, и большая часть собравшихся не знали, зачем собрались» (Деян. 19:32; выделено мной). Это собрание Лука называет *экклесиа*, что на русский язык обычно переводится словом «церковь».

Заканчивается эпизод словами блюстителя порядка, который сказал:

А если вы ищите чего-нибудь другого, то это будет решено в законном *собрании*; ибо мы находимся в опасности – за происшедшее ныне быть обвиненными в возмущении, так как нет никакой причины, которою мы могли бы оправдать это сборище (Деян. 19:39, 40; выделено мной).

«Сказав это, он распустил *собрание*», – добавляет Лука (Деян. 19:40; выделено мной).

В описании этого митинга Лука трижды использует слово *экклесиа* (Деян. 19:32, 39, 40). Он имеет в виду обыкновенное сборище, толпу, которую в стихах 32 и 40 называет *экклесиа*, а в стихе 30 – *демос*, народ.

Собрание, или *экклесиа*, в амфитеатре не было создано; просто так случилось в результате неразберихи. В стихе 39 словом *экклесиа* Лука также называет собрание, решающее юридические вопросы.

То, как Лука использует это слово, позволяет думать, что в обыденной жизни оно обозначало собрание любого рода. Иногда оно кем-то созывалось, а иногда собиралось стихийно. Оба вида собрания Лука называет *экклесиа*.

Некоторые лингвисты сегодня считают, что в дни, описываемые в Новом Завете, это слово чаще употреблялось для обозначения стихийного «сборища», чем созданного «собрания». Употребление этого слова Лукой в Деян. 19, похоже, подтверждает это мнение.

Благодаря Луке мы имеем представление, как слово *экклесиа* употреблялось в обыденном, повседневном значении до того, как Господь употребил его в религиозном смысле. Это значение является основой, позволяющей лучше понять употребление этого слова Господом.

Религиозное употребление

В Новом Завете слово *экклесиа* употреблено также и в религиозном смысле.

Из Ветхого Завета мы узнаем, что еще в иудаизме присутствовала идея общего собрания Божьих людей. В Септуагинте, греческом переводе ветхозаветных книг, «собрание» Израиля, по-еврейски *кагал*, переведено на греческий словом *экклесиа*. Особенно это касается перевода тех мест, где речь идет о «собрании пред Господом» для религиозных целей (Втор. 18:16; 31:30; 3 Цар. 8:65; Деян. 7:38).

Слово «синагога» тоже изначально употреблялось для обозначения группы людей, собравшихся вместе

с определенной целью. Позднее оно стало применяться по отношению к христианам, собиравшимся на богослужение. Иаков в своем послании использовал оба слова, *синагога* и *экклесиа*, – возможно, потому, что писал, в первую очередь, к христианам из иудеев. Словом *синагога* он обозначал христиан, собравшихся на богослужение (Иак. 2:2), а словом *экклесиа* – группу верующих в данной местности (Иак. 5:14).

Таким образом, когда Господь выбирал слово для обозначения людей, которым предстояло спастись и стать Его особым народом, Он остановился на слове «церковь» (Мат. 16:18), которое в повседневном смысле означало «собрание», а в Ветхом Завете – «собрание Божьего народа». Наш Господь взял обычное мирское слово и придал ему особое религиозное значение. Опираясь на уже существовавшие мирское и религиозное значения этого слова, Он добавил к ним новый, Свой собственный смысл. В том значении, какое придал ему Иисус, это слово относится ко всем Божьим людям на земле, которые были искуплены Его кровью, независимо от того, собираются они вместе или нет (Деян. 8:3; Еф. 1:22).

Помимо этого, слово *экклесиа* связано с понятием «быть призванным» или «отделенным». При том, что обычно оно в таком ключе не употребляется, Христос придал ему это особое значение. Такой смысл придает этому слову сама природа называемых так людей.

В день Пятидесятницы Петр говорил толпе: «Ибо вам принадлежит обетование и детям вашим и всем дальним, кого ни призовет Господь Бог наш» (Деян. 2:39). Павел убеждал фессалоникийцев «поступать достойно Бога, призвавшего [их] в Свое Царство и славу» (1 Фес. 2:12). Он говорил: «К которому и призвал вас благовествованием нашим, для достижения

славы Господа нашего Иисуса Христа» (2 Фес. 2:14). Их призвал Бог – призвал евангелием. Таким образом, «церковью» были названы люди, призванные к Богу евангелием (1 Кор. 1:1–3).

Кроме того, Павел писал церкви в Колоссах: «... избавившего нас от власти тьмы и введшего в Царство возлюбленного Сына Своего, в Котором мы имеем искупление Кровию Его и прощение грехов» (Кол. 1:13, 14). Петр призывал христиан «возвещать совершенства Призвавшего [их] из тьмы в чудный Свой свет» (1 Пет. 2:9). И еще: «Но, по примеру призвавшего вас Святого, и сами будьте святы во всех поступках» (1 Пет. 1:15).

Иисус использовал слово «церковь» для обозначения всех Божьих людей в христианскую эру без привязки к какому-либо месту или времени. И хотя сегодня ни один христианин не является членом общины, созданной в день Пятидесятницы, все истинные христиане во все времена и по всей земле составляют ту самую церковь, которую основал в тот день Господь. Церковь была основана однажды и на все времена в Иерусалиме, в первый праздник Пятидесятницы после воскресения Иисуса. Она не рождается снова и снова в каждом столетии или после периодов отступничества – у нее есть только один день рождения.

Практическое употребление

Мы можем предположить, что то значение, которое вкладывали Иисус и Святой Дух в слово «церковь», должно найти свое практическое выражение в Новом Завете. Так оно и оказывается.

Авторы Нового Завета использовали это слово в четырех практических значениях. Во-первых, они им обозначали общину Божьих людей в данной местно-

сти. Павел писал коринфской «церкви Божией», тем, кто освящен во Христе Иисусе (1 Кор. 1:2). К филиппийской церкви он обращался как ко «всем святым во Христе Иисусе, находящимся в Филиппах» (Фил. 1:1). К фессалоникийцам обращался как к «церкви фессалоникийской в Боге Отце и Господе Иисусе Христе» (1 Фес. 1:1). Все христиане определенной местности назывались «церковью» того места. Местная община христиан есть выражение вселенской церкви. Когда человек становится членом церкви Христовой, он присоединяется к христианской общине, существующей там, где он живет.

Во-вторых, слово «церковь» употреблялось для обозначения всех общин одной области. Лука писал: «Церкви же по всей Иудее, Галилее и Самарии были в покое, назидаясь и ходя в страхе Господнем, и, при утешении от Святого Духа, умножались» (Деян. 9:31). Иногда о церкви одного региона говорилось во множественном числе, как о «церквах». В Послании к галатам Павел обращается к «церквам галатийским» (Гал. 1:2). Таким же образом, мы сейчас, не греша против Библии, можем говорить как о церкви в Европе, так и о церквах в Европе.

В-третьих, слово «церковь» употреблялось с указанием на ее состав. Так Павел говорит о «церкви из язычников»: «Приветствуйте Прискиллу и Акилу, сотрудников моих во Христе Иисусе, – которых голову свою полагали за мою душу, которых не я один благодарю, но и все церкви из язычников, – и домашнюю их церковь» (Рим. 16:3, 4).

И в-четвертых, «церковью» называли собрание общины для богослужения. Церковь существует и тогда, когда нет общего богослужения, но само слово может быть использовано именно для обозначения собрания

церкви. Павел сказал о коринфянах, что те «собираются в церковь», имея в виду, что они собирались все вместе (1 Кор. 11:18). Он же велел женщинам не разговаривать во время богослужения: «Жены ваши в церквах да молчат; ибо не позволено им говорить, а быть в подчинении, как и закон говорит» (1 Кор. 14:34). Не вызывает сомнений, что в этом стихе имеется в виду церковь как собрание для богослужения.

В каком бы смысле ни говорилось о церкви, всегда при этом подразумеваются люди, которые послушались евангелия Христа и были присоединены к телу Христову. Христианин был призван из мира и тьмы и помещен благодатью Божьей в тело Христово, которое авторы Нового Завета называют «церковью».

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Я уверен, что понимание значения слов, которыми Бог назвал Свой народ, даже при таком кратком их изучении, должно побудить нас войти в Его царство, Его церковь. Бог взял эти повседневные слова, дополнил их Своим смыслом и назвал ими людей, призванных ко спасению евангелием Божьей благодати. Так эти слова стали означать всех тех, кто покорился Божьему правлению и был искуплен кровью Христа. Все долгие годы патриархального и Моисеева периодов Бог думал о Своем будущем особом народе. Он исполнил все, что предсказали Его вдохновенные пророки. А теперь от вас самих зависит, войдете ли вы в Его царство и будете ли присоединены к Его церкви.

ВОПРОСЫ ДЛЯ ИЗУЧЕНИЯ

(ответы на с. 267)

1. Опишите взаимоотношения Бога с Израилем с точки зрения царя и царства.

2. Какие обязанности лежали на Сауле, первом царе Израиля, как на управителе Божиим царством?
3. Какие выводы можно сделать из пророчества Даниила о грядущем царстве (см. Дан. 2:44)?
4. Отметьте снижение употребляемости слова «царство» в Новом Завете. Что это означает?
5. Объясните, как можно, уже находясь в царстве Божием, ожидать прихода вечного царства (см. 2 Тим. 4:18)?
6. Как часто слово «церковь» встречается в Новом Завете и что это говорит о значимости этого слова?
7. Приведите пример того, как в Новом Завете отражен повседневный смысл слова «церковь». Укажите стих, в котором оно так употреблено.
8. Всегда ли в повседневном смысле слово «церковь» обозначает религиозное собрание? Всегда ли оно означает «созванное» собрание, то есть организованное кем-то с определенной целью?

СЛОВАРЬ-ПОМОЩНИК

Патриархальный период – один из трех известных периодов библейской истории. Сперва шел патриархальный период, когда Бог разговаривал непосредственно с главами семей. Затем – эра Моисея, когда дети Израиля следовали Моисееву закону (включающему десять заповедей). Эта эра закончилась смертью Иисуса на кресте. Последняя эпоха называется христианской. В эту эру все спасенные добавляются к церкви, а Новый Завет является единственным божественным стандартом для учения и поклонения. Эта эра завершится со вторым приходом Иисуса.